

РАЗДЕЛ 1.

К 160-летию со дня рождения Н. М. БЕКАРЕВИЧА

© Сизинцева Л.И.

Н.М. БЕКАРЕВИЧ В КОСТРОМЕ в посл. четв. XIX – нач. XX в.

СИЗИНЦЕВА Л.И.

*Костромское областное отделение
Русского географического общества, Кострома*

Аннотация: В статье рассматривается контекст, в котором разворачивалась исследовательская, краеведческая и музейная деятельность Н.М. Бекаревича в Костроме.

Ключевые слова: Костромская губерния, земство, Костромская губернская учёная архивная комиссия, Костромское общество любителей естествознания.

N.M. BEKAREVICH IN KOSTROMA in the last quarter of the XIX – beginning of the XX century

SIZINTSEVA L.I.

*Kostroma Regional Branch
Russian Geographical Society, Kostroma*

Summary: The article examines the research, local history and museum activities of N.M. Bekarevich in Kostroma.

Keywords: Kostroma province, zemstvo, Kostroma Provincial Scientific Archival Commission, Kostroma Society of Lovers of Natural Science

Будущий биограф Николая Михайловича Бекаревича (прежде фамилия не склонялась, но жизнь языка меняет правила) непременно оценит изыскания П.П. Резепина. Исследуя в 2007 г. историю предшественников Костромского научного общества, он сделал уже почти всё: определил крайние даты, основные вехи биографии, библиография, архивные ссылки (*Резепин, 2007*). Несколько позже, в 2015 г., уже совместно с О.В. Гороховой, он дополнил информацию (*Костромские инскрипты..., 2015, С. 24-26*).

Если обобщить собранную авторами информацию, то биография одного из первых костромских археологов выглядит следующим образом.

Николай Михайлович Бекаревич – ветеринарный врач, археолог и коллекционер, родился 08.05.1861 в Санкт-Петербурге в семье доктора медицины (13.05.1867) Михаила Григорьевича Бекаревича (1833-30.08.1904) и некоей Анны Федоровны (1836-29.07.1896).

Отец происходил из духовенства, родился в Могилевской губернии. До 1854 г. воспитывался в могилевской семинарии, после чего поступил в медико-хирургическую академию, курс которой окончил в 1859 г. Степень доктора медицины получил в Петербурге в 1867 г. в Медико-хирургической академии (*Библиографический указатель..., 2017, С.11*), до 1880 г. был военным врачом.

В семье был ещё один сын, Василий (1859 – после 1916). Оба брата вместе в августе 1871 сдали экзамены и поступили в Костромскую гимназию, но отец в августе 1874 г. написал прошение об их отчислении (*ГАКО. Ф. 429. Б/ш. Д.45*). Судьба старшего брата после этого теряется до 1880 г., когда он поступает сначала помощником учителя, а затем с 1 января 1881 вторым учителем костромского городского III Александровского приходского училища. Возможно, это было связано в том, что он был рожден до брака

и дворянство получил только в 1900 г. (*ГАКО. Ф. 121. Оп.1. Д.8370*).

Младшего брата, Николая, ждала иная стезя. Отец определил его в только что открытое реальное училище, которое он и закончил в 1877 г. Потом был Казанский ветеринарный институт, который он закончил в 1882 г. С 1880 г. стал членом-сотрудником Общества естествоиспытателей при Казанском университете и принимал участие в археологических раскопках вместе с С. Дмитриевым (*ГАКО. Ф. 179. Оп. 2. Д. 47. Л. 64 об.*).

Какое-то время Николай Бекаревич оставался в Казани, во всяком случае, «Материалы к флоре Костромской губернии» были опубликованы в 1882 г. именно там (Бекаревич, 1882).

Он писал: «Занимаясь несколько лет ботаникованием окрестностей г. Костромы, а также юго-западной части Костр[омского] уезда, я успел собрать 483 вида явно брачных растений» (*Бекаревич, 1883. С.4*), при этом оправдываясь за «крайне малый район моих исследований (до 800 квадратных верст)». Так что можно предположить, что всё это время он жил между Казанью и Костромой.

Вероятно, в 1880-х гг. Н.М. Бекаревич уже практиковал в Костроме как ветеринарный врач, хотя данные о его службе в этом качестве в Костромском губернском земстве, обнаруженные П.П. Резепиным, относятся к августу 1897 г. С 1903 года и до своей трагической болезни он служил там же в качестве инспектора. И. Д. Преображенский в некрологе Н.М. Бекаревичу отмечал его самоотверженное и бескорыстное служение профессии. Известно, что Николай Михайлович выступил в качестве историка костромской ветеринарии (*Бекаревич, 1899*).

Тогда же, в 1880-х гг. Николай Михайлович Бекаревич с головой погрузился в общественную деятельность. В 1887 г. он стал членом Общества костромских врачей, членом которого состоял и Михаил

Григорьевич Бекаревич. Общество просуществовало с 1879 г. до трагических событий 1918 г. В 1890-1904 гг. Николай Михайлович участвовал во всех съездах земских врачей Костромских губернии.

К 1890-м годам относятся достоверные сведения о попытках возродить музей костромского земства. В 1894 г. Н.М. Бекаревич пожертвовал ему энтомологическую коллекцию, а в 1895 г. возглавил музей после нескольких лет запустения (*Исторический очерк...*, 1899). Именно Н.М. Бекаревич разработал программу и собрал гербарий полезных и вредных для сельского хозяйства дикорастущих растений. Но после его ухода в конце века, когда музей возглавил ветеринарный врач Орлов, это учреждение снова пришло в запустение. Только с появлением в 1899 г. Костромского кружка любителей естествознания (8 октября был утвержден устав, 1 ноября состоялось учредительное, а 6 декабря – общее собрание) музей частично был передан новому сообществу. Н.М. Бекаревич стал действительным членом, а затем вошёл в правление общества.

Ещё одной страстью ветеринарного врача стала археология, – тогда наука о древних людях считалась частью естественных наук. В марте 1891 г. Н.М. Бекаревич стал действительным, а в июне 1898 г., после смерти И.В. Миловидова – непременным членом Костромской губернской ученой архивной комиссии, членом её совета (*ГАКО. Ф. 179. Оп.2. Д.2, 23, 43*). В 1901 г. он был избран членом-сотрудником Императорского археологического института в Санкт-Петербурге. Участвовал во всероссийских (1890-1902) и областных (1901, 1903) Археологических съездах, делал на них доклады, а потом публиковал в костромских изданиях подробные отчёты. Он готовился к выступлению на очередном III Областном археологическом съезде во Владимире, но вместо доклада Н.М. Бекаревича там прозвучала речь П.А. Илинского, посвященная преждевременной кончине Николая Михайловича.

Ветеринарный врач, археолог, коллекционер, общественный деятель Н.М. Бекаревич умер в Костроме 11 декабря 1905 г. и был похоронен на Федоровском кладбище.

Список источников и литературы:

1. Бекаревич Н.М. Виды с. Домнина и его окрестностей в бывшей вотчине государыни, великой старицы, инокини Марфы Ивановны в мире Ксении Ивановны Романовой // Областное государственное бюджетное учреждение культуры «Костромской государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник». – КМЗ КОК-8093. – URL: <https://goskatalog.ru/portal/#/collections?id> . (дата обращения 12.09.2021)
2. Бекаревич Н.М. Материалы к флоре Костромской губернии. – Казань: тип. Имп. ун-та, 1883. – 62 с. (Труды Общества естествоиспытателей при Имп. Казанском ун-те. – Т. XII. – Вып. 3).
3. Бекаревич Н.М. Предварительный отчет о исследованиях древних кладбищ в Костромской губернии, произведенных летом 1882 г. членами-сотрудниками Общества естествоиспытателей при Казанском университете Н.М. Бекаревичем и С.Е. Дмитриевым / Н.М. Бекаревич, С.Е. Дмитриев // Приложение к Протоколам заседаний Общества естествоиспытателей при Императорском Казанском университете. – Казань, 1882. – № 66; Отд. отт. – Казань, 1883.

4. Бекаревич Михаил Григорьевич // Русский биографический словарь / изд. под наблюдением пред. Имп. Рус.ист. о-ва А. А. Половцова. - Санкт-Петербург :Имп. Рус.ист. о-во, 1896-1913. / Т. 2. Алексинский - Бестужев-Рюмин. - 1900. - [2], 796 с.– URL:<https://azbyka.ru/otechnik/Spravochniki/russkij-biograficheskij-slovar-tom-2/888> (дата обращения 12.05.2020)
5. Бекаревич Н.М. Материалы для археологической карты Костромской губернии. Костромской уезд / Николай Бекаревич. – Тверь : тип. Губернского правления, 1905. – 52 с.
6. Бекаревич Н.М. О каменном веке в Костромской губернии// Труды Ярославского областного съезда (Съезда исследователей истории и древностей Ростово-Суздальской области). – Москва, 1902 ; Отд. отд. – Москва, 1902.
7. Бекаревич Н.М. О некоторых городищах в Костромской губернии // Труды Ярославского областного съезда (Съезда исследователей истории и древностей Ростово-Суздальской области). – Москва, 1902. Отд. II. – С. 125–129; Отд. отд. – Москва, 1902.
8. Бекаревич Н.М. Обзор костромской губернской земской ветеринарии за 25 летия существования/ Николай Бекаревич. – Кострома : губернская тип., 1899. – 270+IV с.+[15 диаграмм].
9. Библиографический указатель диссертаций библиотеки Кронштадтского Военно-морского госпиталя / науч. ред. проф. Е.А. Никитин. – Кронштадт :б.и., 2017. –288 с.
10. ГАКО. Ф. 121. Оп.1. Д.8370.
11. ГАКО. Ф. 179. Оп. 2. Д.47.
12. ГАКО. Ф. 179. Оп.2. Д.2.
13. ГАКО. Ф. 179. Оп.2. Д.23.
14. ГАКО. Ф. 179. Оп.2. Д.43.
15. ГАКО. Ф. 429. Б/ш. Д.45.
16. Исторический очерк губернского земского музея // Костромской листок. – 1899. – 5 нояб.
17. Костромские инскрипты XVIII-XX вв. : аннотированный каталог / авт.-сост. О.В. Горохова, П.П. Резепин. – Кострома: ДиАр, 2015. – 328 с.: 124 илл. . – ISBN 978-5-93645-053-2.
18. Один из почитателей И. П. [Преображенский И.Д.] Вместо венка Н.М. Бекаревичу // Костромские губернские ведомости. – 1905. – 12 дек.
19. Резепин П.П. ККЛЕ + КОЛЕ = КНОИМК // Губернский дом (Кострома). –2007. –№ 6 (81). – С. 17–20.
20. Указатель изданий Общества естествоиспытателей при Императорской Казанском университете. – Казань: типо-лит. Императорского Казанского университета, 1894. – 82 с.